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1. Zahl 

 
Ergänze die fehlende Zahl. 

 
 
(3 + 7 + 4 + ____ ) : 4 = 5 

 
 

2. Schlagballweitwurf 
 
Die Jungen der Klasse 6a erreichten folgende Ergebnisse beim 

Schlagballweitwurf: 
 

Name Weite 

Sören 24 m 

Max 30 m 

Memet 30 m 

Jan 28 m 

Arne 26 m 

Riko 24 m 

 
Die Ergebnisse dreier Schüler dieser Klasse sind in dem folgenden Diagramm 
dargestellt. 

Ergänze die fehlenden Vornamen der Schüler im Diagramm. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

   

 

6 

12 

18 

24 

30 

36 

Weite in m 
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3. Sonderangebot 

 
In einer Tube Zahnpasta befinden sich 75 ml. 

Jetzt gibt es für diese Zahnpasta ein Sonderangebot (siehe Abbildung). 
 
Wie viel ml Zahnpasta befinden sich bei 

diesem Sonderangebot in der Tube? 
Kreuze an. 

 

 25 ml 

 50 ml 

 75
3

1
 ml 

 100 ml 
 

 
4. Jugendzentrum 

 
Auf der Homepage des Jugendzentrums wird jeden Monat über die 
Besucherzahlen berichtet. 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
Lies aus dem Diagramm ab und vervollständige die Sätze. 

 
a) In welchen Monaten waren mehr Besucher im Jugendzentrum als im Monat 

davor? 
 
In den Monaten ____________________________________________ 

waren mehr Besucher im Jugendzentrum als im Monat davor. 
 

 
b) In welchen zwei aufeinander folgenden Monaten hat die Anzahl der Besucher 
an stärksten abgenommen? 

 
Am stärksten abgenommen hat die Anzahl der Besucher vom 

 
Monat ____________________ zum Monat ____________________. 
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5. Strohballen 

 
Auf dem Foto siehst du den Sonnenhut 

von Landwirtin Anne auf einem 
Strohballen liegen. 
 

Schätze das Volumen des Strohballens. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
Der Strohballen hat ein Volumen von ungefähr _______________. 

 
 
6. Parallel 

 
Zeichne eine Gerade, die parallel zur Gerade g verläuft. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

g 
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7. Sportwettkampf 

 
Leon nimmt an einem Wettkampf teil. 

Er muss nacheinander schwimmen, laufen und Rad fahren. 
Die Skizze zeigt den Wettkampfverlauf von Leon. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Leon startet um 9:05 Uhr. Um 10:10 Uhr nimmt er mit dem Fahrrad die letzte 
Teilstrecke in Angriff. 

 
a) Wie lange braucht Leon für die Schwimmstrecke? 

 
 
Leon braucht __________ . 

 
 

Die Radstrecke legt er mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 
24 Kilometern pro Stunde zurück. 
 

b) Wie lange braucht Leon für die Radstrecke bei der angegebenen 
durchschnittlichen Geschwindigkeit? 

 
 
 

 
 

 
 
Leon braucht für die Radstrecke _______________. 

 

6 km 

Laufen 
12 km 

Radfahren 

400 m 

Schwimmen 

Start Ziel 

10:10 
Uhr 

9:05 

Uhr 
9:25 
Uhr 
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8. Flächeninhalt 

 
Ein Rechteck ist 5 cm lang und 2 cm breit. 

Bestimme den Flächeninhalt dieses Rechtecks. 
 
 

 
 

 
 
 

Der Flächeninhalt dieses Rechteckes beträgt _______________. 
 

 
9. Windrad 
 

Peter geht mit seinen Eltern spazieren und kommt an einem Windpark mit vielen 
Windrädern vorbei. Jedes dieser Windräder hat drei Rotorblätter 

(siehe Abbildung). 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
Bestimme die Größe des Winkels zwischen zwei Rotorblättern. 

 
 

 
 
 

 
 

Die Größe des Winkels zwischen zwei Rotorblättern beträgt __________. 
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10. Turmbau 

 
Legt man einen würfelförmigen Baustein auf den Tisch, so sind fünf quadratische 

Begrenzungsflächen des Würfels sichtbar. Eine Begrenzungsfläche liegt auf dem 
Tisch. 
Wie viele quadratische Begrenzungsflächen sind sichtbar, wenn man 50 dieser 

Bausteine genau übereinanderstapelt? 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

Wenn man 50 dieser Bausteine genau übereinanderstapelt, sind __________ 
quadratische Begrenzungsflächen sichtbar. 

 
 

11. Sponsorenlauf 
 
Eine Schule hat einen Sponsorenlauf organisiert. 

Für jede gelaufene Runde werden 2 € für einen „guten Zweck“ gespendet. 
In der Klasse 6b sind 20 Kinder. 

 
Jedes Kind der Klasse läuft drei Runden. 
Welchen Geldbetrag kann die Klasse dann insgesamt spenden? 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
Die Klasse kann dann insgesamt __________ € spenden. 
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12. Quadrat 

 
Zeichne zu der gegebenen Gerade g ein Quadrat so ein, dass es von der 

Gerade g in zwei deckungsgleiche Teile geteilt wird. 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

13. Hunderter 
 
Runde die Zahl 2849 auf Hunderter. 

Kreuze an. 
 

 2000 

 2800 

 2850 

 2900 

 3000 
 

g 
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14. Pentomino-Figuren 

 
Pentominos sind Figuren, die aus fünf gleich großen zusammenhängenden 
Quadraten bestehen. Die Abbildung zeigt drei Beispiele: 

 
 

 
 
 

 
 

 
Susanne baut aus jeweils vier Pentominos die beiden folgenden Figuren: 
 

Figur 1     Figur 2 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

Vergleiche die Flächeninhalte der beiden Figuren. 
Kreuze an und begründe deine Entscheidung. 

 
 

 Flächeninhalt Figur 1  <  Flächeninhalt Figur 2  

 Flächeninhalt Figur 1  =  Flächeninhalt Figur 2  

 Flächeninhalt Figur 1  >  Flächeninhalt Figur 2  

 

 
Begründung: _____________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 

 
 
________________________________________________________________ 

 
 

________________________________________________________________ 
 



Lernstand / VERA 6 – Haupttest Mathematik 2020 

Testheft B 10 

15. Anteile im Quadrat 

 
Das große Quadrat wurde aus vier Figuren 

gelegt (siehe Abbildung). 
 
Welcher der folgenden Rechenausdrücke 

beschreibt die Summe der Anteile 
im großen Quadrat richtig? 

 
Kreuze an. 
 

 
4

1

4

1

8

1

2

1
+++  

 
4

1

4

1

4

1

2

1
+++  

 
3

1

3

1

3

1

2

1
+++  

 
8

1

8

1

4

1

2

1
+++  

 
 
16. Teilbarkeit 

 
Ermittle die kleinste Zahl, die durch 2, 3, 4, 5 und 6 teilbar ist. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
Die kleinste Zahl, die durch 2, 3, 4, 5 und 6 teilbar ist, heißt __________ . 
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17. Drei Würfel 

 
Anna spielt ein Glücksspiel mit den drei abgebildeten Würfeln. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 6er-Würfel 12er-Würfel 20er-Würfel 

 
Der linke Würfel hat sechs Seiten mit den Zahlen von 1 bis 6 (6er-Würfel). 
Der mittlere Würfel hat 12 Seiten mit den Zahlen von 1 bis 12 (12er-Würfel). 

Der rechte Würfel hat 20 Seiten mit den Zahlen von 1 bis 20 (20er-Würfel). 
 

Anna darf mit einem dieser Würfel einmal würfeln. 
Sie gewinnt, wenn sie eine gerade Zahl würfelt. 

Anna sagt: 
„Es ist egal, welchen Würfel ich nehme. Meine Gewinnchance ist bei diesen drei 
Würfeln gleich.“ 

Entscheide, ob Anna Recht hat und begründe deine Entscheidung. 
 

 Anna hat Recht. 

 Anna hat nicht Recht. 

 
Begründung: 

 
 

________________________________________________________________ 
 
 

________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 

 
 
________________________________________________________________ 
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18. Autokauf 

 
Herr Böhm möchte im Autohaus ein neues Auto für 32 950 € kaufen. 

Das Autohaus bietet ihm für sein altes Auto 12 450 €. 
 
Wie viel Euro müsste Herr Böhm für sein neues Auto noch bezahlen? 

 
 

 
 
 

 
 

Herr Böhm müsste für sein neues Auto noch _______________ € bezahlen. 
 
 

19. Basteln im Mathematikunterricht 
 

Richard und Charlotte wollen aus Trinkhalmen und Knetmasse das Kantenmodell 
eines Würfels bauen. 

 
 
a) Wie viele Kügelchen Knetmasse brauchen Richard und Charlotte für die Ecken? 

 
 

Richard und Charlotte brauchen _____ Kügelchen Knetmasse für die Ecken. 
 
 

b) Wie viele gleich lange Trinkhalme benötigen Richard und Charlotte für die 
Kanten? 

 
 
Richard und Charlotte benötigen __________ gleich lange Trinkhalme für die 

Kanten. 
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20. Kajak-Verleih 

 
Eine Boots-Ausleihe verfügt über 22 Kajaks. 

Es gibt Kajaks für eine Person (Einer-Kajaks) 
oder für 2 Personen (Zweier-Kajaks). 
Folgende Preise gelten für den Verleih: 

 
 Einer-Kajak Zweier-Kajak 

1. Stunde 5 € 10 € 

jede weitere 

Stunde 
5 € 7,50 € 

ganzer Tag 35 € 55 € 

 
Alfons möchte mit seinen Freunden zwei Einer-Kajaks und ein Zweier-Kajak 

für 2 Stunden ausleihen. 
Gib an, wie viel sie bezahlen müssen. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
Alfons und seine Freunde müssen __________ € bezahlen. 

 
 
21. Pizzaverkauf 

 
Eine Pizza wird in 16 gleich große 

Portionen geteilt und jede Portion 
wird für 1,60 € verkauft. 
 

 
Ermittle den Preis für eine Portion dieser Pizza, 

wenn man sie in 8 gleich große Portionen teilt 
und der Gesamtpreis der Pizza erhalten bleibt. 

 
 
 

 
 

 
 
 

Der Preis für eine Portion Pizza beträgt dann __________ €. 
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22. Würfel bauen 

 
Mit Steckwürfeln (Würfel 1) werden größere Würfel gebaut. 

Dabei werden die großen Würfel immer vollständig mit Steckwürfeln ausgefüllt 
(siehe Abbildung). 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

Beschreibe, wie du die Anzahl der Steckwürfel jedes beliebigen weiteren Würfels 
berechnen kannst. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
________________________________________________________________ 
 

 
________________________________________________________________ 

 
 
23. Würfelnetz 

 
Welches der sieben Quadrate muss abgeschnitten werden, damit ein Würfelnetz 
entsteht? 

Kennzeichne dieses Quadrat. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

Würfel 2 Würfel 3 Würfel 1 
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24. Samuels Fahrrad 

 
Samuel wiegt mit seinem Fahrrad zusammen 55 kg. 

Er wiegt viermal so viel wie sein Fahrrad. 
Wie viel Kilogramm wiegt Samuels Fahrrad? 
Kreuze an. 

 

 4 kg 

 11 kg 

 16 kg 

 44 kg 
 

 
25. Der Umfang 

 
Im Quadratraster (siehe Abbildung) sind die Streckenlängen 
x und y dargestellt. 

 
Ordne mit Hilfe dieser Darstellung den drei unten abgebildeten 

Figuren jeweils genau einen passenden Ausdruck für den 
Umfang u zu. 
Verbinde dazu jede Figur mit dem passenden Ausdruck durch eine Linie. 

 
u 6 x 3 y=  +   

 
 
 

 u 6 x 1 y=  +   

 

 
 
 u 4 x 3 y=  +   

 
 

 
 u 4 x 1 y=  +   
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26. Speicherplatz 

 
Luisa sieht nach, wie groß der freie Speicherplatz auf der Festplatte C ihres 

Computers ist. Der Computer zeigt ihr die folgende Grafik: 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

Schätze den ungefähren Anteil des freien Speicherplatzes auf dem Laufwerk C. 
Kreuze an. 
 

 
4

1
 

 
3

1
 

 62

188
 

 
4

3
 

 
 
27. Zahlen bilden 

 
Gegeben sind die drei Ziffern 1, 2 und 9. 

Aus diesen Ziffern sollen dreistellige natürliche Zahlen gebildet werden. 
Dabei darf jede Ziffer nur einmal in jeder dreistelligen Zahl verwendet werden. 
 

Hauke behauptet: „Ich kann unter diesen Bedingungen genau sechs 
verschiedene dreistellige natürliche Zahlen bilden.“ 

 
Hat Hauke Recht? Kreuze an und begründe deine Entscheidung. 
 

Entscheidung: 

 ja 

 nein 

 

Begründung: 
 
________________________________________________________________ 

 
 

________________________________________________________________ 
 
 

________________________________________________________________ 

Festplatte C 

Freier Speicherplatz  188 GB 

Belegter Speicherplatz   62 GB 

Gesamter Speicherplatz   250 GB 


